

三明日报

SANMING RIBAO

中共三明市委主管主办
三明日报社出版



三明日报微信公众号 聚焦三明微信公众号 三明融媒体中心微信公众号

2023年7月
23
星期日
癸卯年六月初六
国内统一
连续出版物号
CN 35-0015
第 13572 期

天气:小雨转多云
温度:最高35℃
最低25℃

责任编辑:李远明 陈光基 连传芳 视觉编辑:吴光涵 网 址: http://www.smnet.com.cn 电子邮箱: Email: smrbw@163.com



青山绿水是无价之宝,
山区要画好“山水画”,
做好山水田文章。

风展红旗如画三明

这就是三明

深学争优 敢为争先 实干争效 抓重大项目 促高质量发展

我市推动制造业绿色低碳转型发展

本报讯 7月17日,走进福建永安建福水泥有限公司,靠近机械听不到隆隆巨响,仰望烟囱看不见滚滚烟尘,眼前是干净整洁的厂房、郁郁葱葱的树木。

去年4月,建福水泥投入1.2亿元实施4500吨/天生产线节能降耗改造,目前项目已全面完成并进行试生产。经测算,通过节能改造项目,这条生产线每年可节约能源近2万吨标煤,能效水平大幅提升,降低成本的同时进一步提升企

业市场竞争力。

项目的顺利建成离不开政府的支持。近年来,我市在全省率先执行“在节能改造项目完工后,以预估节能量为基础,预拨不超过50%的节能奖补资金至企业”政策。今年,我市继续执行该政策,并于6月针对该项目下达省级节能和循环经济专项奖励资金400万元,待项目验收通过后,根据实际节能量,按照“多还少补”原则拨付剩余的奖励资金,助推我市制造业绿色低

碳转型发展。

今年以来,我市进一步优化节能奖励政策,将原先每年定时集中申报的工作模式,调整为常态化申报审核,加快了专项资金使用效率,拨付进度处于全省前列。

今年上半年,全市累计争取到省级节能和循环经济专项奖励资金2600万元,下达36个节能和循环经济项目专项奖励资金2027.76万元。通过加强节能诊断服务工作,我市邀请相关节能专家和第三方专

业机构为企业提供专业节能诊断辅导服务35场(次),围绕节能节水、减污降碳、资源循环、综合能源管理等关键领域,提出绿色低碳改造解决方案,策划生成节能技改项目,上半年已累计推动24个节能改造项目列入2023年省重点工业节能改造项目库,入库数量居全省第二位,预计每年可节约能源13万吨标煤。

(本报记者 朱丹宇 通讯员 颜建福)

民建中央副主席孙东生来明调研

本报讯 7月20日至21日,全国政协常委、副秘书长,民建中央副主席孙东生来明开展“提升森林碳汇能力”和民建市级组织建设专题调研。全国政协委员、民建福建省委会主委吴志明,民建福建省委会秘书长、二级巡视员潘丽娜,三明市政协副主席、民建三明市委主委黄月玲陪同调研。

20日,调研组一行在明召开民建市级组织建设情况调研座谈会。孙东生认真听取了民建三明市委工作汇报及会员代表发言,对民建三明市委的各项工作给予了充分肯定。与会代表进行了互动交流,并从强化思想政治引领、持续推进组织建设、切实履行参政

党职能等方面提出了期望和要求,同时希望市委坚持以目标导向、问题导向、效果导向扎实开展“凝心铸魂强根基,团结奋进新征程”主题教育活动。

21日,调研组一行深入将乐县和沙县区,就“提升森林碳汇能力”开展专题调研,实地察看了将乐县常口村,沙县区俞邦村、沙县农村产权交易中心,详细听取了市林业局、将乐县和沙县区关于林业碳汇改革发展情况汇报,与相关单位负责人就完善森林碳汇监测体系和碳汇价值补偿机制、健全森林建设管理机制等方面进行深入研讨。

(骆志雄 袁景)

我市全力营造放心旅游消费环境

本报讯 暑期旅游旺季来临,我市各景区景点游客逐渐增多。7月以来,市市场监督管理局加大对旅游市场的巡查检查力度,规范旅游市场秩序,全力营造放心满意旅游消费环境。

全市文旅经济高质量发展推进会召开后,市市场监管局紧紧抓住“我能为文旅做什么”主题,立足市场监管职能,主动担当作为,强监管、优服务,开展旅游餐饮、市场价格、特种设备等专项检查,及时处理化解旅游矛盾纠纷,助力文旅品牌提升,助推旅游市场高质量发展。

强化旅游餐饮安全检查,市场监管部门采用“日常监管+现场保障”模式,加大对旅游景区及周边餐饮服务提供者的日常安全隐患排查整治力度,做好各类大型文旅活动的食品安全保障工作。在泰宁灵秀商城民俗美食街开展省级食品安全示范街创建活动,提升食品安全规范化管理水平。全市共出动执法人员284人次,检查旅游餐饮单位133家次,发现并处置风险问题35个,完成旅游相关活动保障5次,发现并处置风险问题6个,牢牢守护食品安全底线。

扎实做好旅游消费投诉受理工作。市市场监管局畅通诉求反映渠道,实现“12315”与“12345”双号并行24小时人工接听。健全完善旅游市场领域消费纠纷化解跨部门协作机制,强化与文旅、商务、卫健等部门的协作配合,及时、依法、规范处理消费者诉求,全力助推全市旅游服务提档升级。

(本报记者 陈睿 通讯员 罗昌专)

尤溪科学安排工期提速项目建设

本报讯 7月14日上午9时,在市重点项目尤溪万达广场商业综合体项目现场,高高的塔吊正平稳地吊运建材,楼顶上工人们忙着浇筑水泥。

“目前,一期项目正在进行主体结构的施工,预计9月会陆续封顶。”尤溪万达广场商业综合体项目总工程师柯鹏介绍,这个项目总投资40亿元,占地210亩,其中商业综合体建筑面积近8万平方米,将建设全新第四代万达智慧广场,打造

一个集商务办公、旅游集散、物流商贸、休闲居住于一体的综合性城市功能新区。

尤溪鑫森年产12万吨差别化、功能性改性锦纶纤维生产项目正在进行厂房主体结构的施工,尤溪县竹木加工集中区建设项目正在进行园区入口连接线大桥建设……盛夏时节,尤溪县科学安排工期,保障项目进度,要求各项目施工方采取“做两头,歇中间”的方式避开高温作业,并为工人备足防暑降

温物品。

“我们要求各班组错开中午高温时段,规定施工连续作业时间不超过6个小时。同时在现场备有茶水间,备好凉茶、西瓜、藿香正气水等给工友防暑降温。”柯鹏说。

科学合理安排工期,助力项目提速增效。今年以来,尤溪县贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和市委、市政府“抓重大项目,促高质量发展”活动部署要求,深入开展“五大一重”、要素保

障、作风建设“三个攻坚冲刺年”活动,落实重大项目“审批一张图、落实一张表、服务一条龙”机制,全力抓产业、上项目、促发展。

上半年,尤溪县28个省、市重点项目年度计划投资42.74亿元,已完成投资23.45亿元,占年度计划的54.87%。其中,21个省重点项目年度计划投资32.29亿元,已完成年度计划的58.78%。

(本报尤溪记者站 吴振湖 通讯员 张钦敏)

宁化: 头盔企业生产忙

7月14日,在位于宁化“双创”孵化园的英华复材科技有限公司生产车间内,工人正在赶制一批来自加拿大的高端摩托车头盔订单。这家企业总投资2.8亿元,目前建设4条生产线,月产头盔8000余顶,产品主要销往欧洲和美国、加拿大等地,今年预计产值5000万元以上。

(本报宁化记者站 刘博文 余链 通讯员 张翠芳 摄影报道)



近年来,明溪县充分发挥华侨资源优势,实施侨力回归、侨资回流、侨智回援工程——

“三侨”回归铺就高质量发展新路

福建日报记者 方炜航 本报明溪记者站 雷玉平 詹铁笛

明溪素有“福建旅欧第一县”“海西内陆新侨乡”之誉。20世纪80年代末,明溪人纷纷奔赴海外务工经商,主要集中在意大利、匈牙利、奥地利等欧洲国家。目前在海外人口达1.43万人,侨眷5万余人。

近年来,明溪县充分发挥华侨资源优势,实施侨力回归、侨资回流、侨智回援工程,助力当地经济社会高质量发展。

“欧货”就在家门口

在明溪,一个欧洲进口商品交易中心正在壮大。

走进明溪城区闹市的“欧品购”示范店,货架上整齐地摆放着进口葡萄酒、咖啡、日化用品、美妆、母婴用品等,各类来自欧洲的商品琳琅满目。

“家门口开了专营进口商品的商城,以后可以自由逛店挑选了,方

便!”当地群众陈金萍喜欢“欧货”,过去只能托好友代购。去年9月,欧洲进口商品交易中心开业后,她就没有这个烦恼了。

“政府搭台,让我们可以将欧洲商品货架‘搬’到明溪,打响欧洲进口贸易这张对外展示的名片。”在交易中心,意大利红酒经营者黄兴武是归侨,也是明溪县最早旅欧“淘金”的人。“商店开业以来,受到社会各界广泛关注,去年9月底开业至今,零售和批发已完成销售额400多万元。”

“欧品购”开设在欧侨广场,地处人流密集的欧陆风情街商圈,营业面积880平方米,包含480平方米进口商品示范店和400平方米葡萄酒、咖啡体验馆。

黄兴武告诉记者,“欧品购”不光是购物的商店,还是体验西式欧陆风情,普及纯粹葡萄酒、咖啡文

化,为爱好者提供交流、品鉴场所的文艺场所。

为助力“欧品购”区域品牌建设,明溪县于去年成立侨乡进出口贸易有限公司,为侨企提供进口商品采购、清关报关、物流运输等代理业务,不断拓宽合作领域。此外,还推出包括入驻补助、店招奖励、奖励扩大采购、仓储物流补差价、支持企业融资在内的多种优惠政策,吸引更多商家入驻,形成聚集发展效应。

做好服务引侨资

打造欧洲进口商品交易中心,是明溪突出侨乡文化特色,发扬侨乡资源优势,引侨资、借侨力、聚侨智,实施建设海西新侨乡战略的重要举措。

2021年初,《闽西革命老区高质量发展示范区建设方案》出台,明溪县抢抓机遇以打造欧洲进口商

品交易中心为契机,实施“三侨”回归工程,出台扶持华侨回归兴业政策,完善侨胞返乡创业服务保障机制,成立明溪县侨乡进口商品贸易协会,致力建设三明市融通内外的重要窗口。

“明溪人在全球经营着2000多家批发店、100多家规模企业。”明溪县侨联有关负责人说,在事业上取得成就后,许多侨眷积极反哺桑梓,为明溪发展出资出力的意愿强烈。

欧起航(福建)贸易有限公司负责人黄婷就是其中之一。“选择回明溪投资,是因为这里良好的营商环境和高效的服务感动了我。”黄婷说。

黄婷旅居匈牙利20年,曾是匈牙利线下服装连锁店的创业者。2016年开始试水海外代购,成立电商直播团队。

推进攻坚行动 提升文旅品牌

凝心聚力共建和美乡村

清流县开展农村人居环境攻坚战侧记

本报清流记者站 巫建辉

走进清流县各乡村,迎面而来的是干净整洁的路面、精致美观的庭院,连接成网的沟渠……

连日,清流县人居办牵头财政、审计、住建、水利、卫健,驻县生态环境局等成员单位,开展农村人居环境攻坚行动阶段考评。考评组通过查看内页、实地走访、问卷调查等形式,按照《清流县农村人居环境整治攻坚三年行动实施方案》第一阶段重点任务,对111个行政村开展攻坚行动成效逐项打分。

近年来,清流县全面贯彻落实中央关于改善农村人居环境的重要部署,坚持以“眼睛容不得沙子”的态度整治人居环境,以村庄全面整治为基础,并逐步向功能品质提升迈进,切实提升群众的幸福感、获得感。

全民参与,多方共建

“门庭院落干净整洁,空气清新舒爽,家乡变化真的很大。”李家乡罗坑村返乡大学生罗文彬由衷感叹家乡村容村貌的改变。

罗文彬得知村里正在开展农村人居环境攻坚行动,利用“五一”

返乡时机,说服家中长辈,拆除自家门前荒废的破旧老屋,为美丽村庄建设作贡献出力。

“村容村貌的改善提升还得从村民自身出发。”罗坑村党支部书记罗瑞金积极引导更多的村民参与到改善农村人居环境工作中。

罗瑞金率先示范,利用自己的挖掘机义务帮村里拆除破旧老屋及清理搬运垃圾等。同时,还组建人居环境党员先锋队,每周开展义务清理扫街和维护巡查,入户宣传人居环境有关政策要求,充分发挥党员的先锋模范作用。

罗坑村的溪板路沿河而建,沿途有山有水,古树古厝相伴,村委会决定利用现有河道的鹅卵石等天然材料,砌筑沿河石子步道500多米。

罗维春是村里的泥水匠,砌房手艺在十里八乡都有名,时常在外接单干活。村里要修建沿河步道,罗维春主动推掉外面的订单,扛起步道修建的任务,并只收一半的工钱,其他村民也积极加入修建大军,都只收取一半的工钱。

——下转4版

乡村振兴再出发

